

## 第一講 地理歷史背景

各位在主內的小牧人同工同學們！

我們感謝主，現在開始學習一個新的功課，就是「基督生平」。為什麼緣故

我們要讀基督生平，就有幾個道理存在，先讀一段聖經，是在約翰福音第 21 章

最後一節 25 節，「耶穌所行的事，還有許多，若是一一的都寫出來，我想所寫

的書，就是世界也容不下了。」耶穌在世界上行了許多的事，神蹟奇事，他要

門徒們知道，他在世界上做的事，在紀念主的時候，擘餅紀念主的時候，要知道

怎樣的紀念，所以我們一個做門徒的，一個做小牧人的，要常常紀念

思念耶穌的名，這個需要知道耶穌的事。第二方面，我們也看見在四福

音當中，告訴我們四個不同的基督生平，就是說，要我們看見，我們的主耶穌基

督，有不同的重點，在他的生平的裡面，在他工作的裡面。所以，門徒們，他的

門徒，寫四福音的時候，就照著需要來寫基督的生平，所以，基督的生平就是給

我們看見，我們需要熟讀而且常常的讀。第三點，我們所要看見的主

要的題材，就是耶穌基督在大使命裡面所說的話，請大家看，請你們

看馬太福音第 28 章 19 節 20 節，「所以你們要去，使萬民做我的門徒，奉

父子聖靈的名，給他們施洗，凡我所吩咐你們的，都教導他們遵守，我

就常與你們同在，直到世界的末了。」這是耶穌基督最後同門徒們分別

的時候，把一個重要的使命給他們，要他們往普天下去傳，傳什麼？

講什麼？就是講傳耶穌所成就的事，為我們成就了救恩，為我們在生活裡邊

留下了榜樣，還有一個重要的事，就是耶穌所說的一切的話。耶穌的教

訓，所以人需要記住耶穌基督的教訓，那麼請問，耶穌基督所行的事，所留下來的榜樣，所留下來的話語、教導，在那裡可以找到？我們今天只有從四福音裡可以找到。所以我們讀四福音，把它綜合，給它一個題目，叫它基督生平。在沒有進入到耶穌基督所行、所做、所說的話之前，我們先看基督做工的那一個環境，是怎樣的一個環境。耶穌基督生下來，他生在伯利恆，長在拿撒勒，在伯利恆與拿撒勒之間，他曾經在埃及待過一個時候，因為是躲避希律王的迫害，後來他回到拿撒勒。拿撒勒這個地方，原來是猶太人，一般的猶太人，居住的地方。當在打仗的期間，自從主前 586 年，猶太人被擄到外邦去，之後又有多次的戰爭，這一些猶太人就搬到別的地方去。其中有一部份人，他們是皇家的人，是貴族的人，流轉在中東一代，他們的心說，「我們的地帶，神所允許給我們的地方，就是以色列境地。」他們就回去了，這個部份的回去，在主前 167 年，他們輾轉各地就從加利利的北部，進入了以色列境地。既然住在那裡，他們就到了現在的拿撒勒，耶穌生長的地方，拿撒勒。那麼，那個地方是一個山坡，有水泉，所以他們就僑居在那裡。我說僑居，乃是這一班人，他們覺得他們在世界上過日子，真是像一個客旅一樣，但是，給這個地方起名字，起什麼呢？他們不能用大衛的子孫，大衛的子孫代表基督，他們不能用其他的名稱，所以他們想來想去，想到以賽亞書裡面有一句話，「耶西的根」，那一個根叫拿撒爾，所以就變成了拿西爾。所以這一班人，是大衛的後裔，他們居住

在拿撒勒，所以是神早早的安排一個地帶給耶穌在那裡長大，如今這個地方，你還可以去，還可以去研究，當時他們在那個山坡上，怎樣的建築，怎樣的建造，還有木匠的工作的場所。這是耶穌基督生長的环境，他生長於一個時代，是一個極其混亂的時代，正是大希律做王的時代。大希律是他一半猶太人，一半以東人，他 25 歲就出人頭地，去見當時間駐紮在大馬色的羅馬的將軍，那麼，在那一個期間，他就逐漸逐漸的在政治上的權柄抓在手中，他所要求的，就是能統治以色列人的境地。那麼這一個羅馬的將軍叫做龐貝，後來，他也成就成為歷史中一個重要的人物，特別是在羅馬的歷史中，我們只是簡單的訴說。當希律做王的時候，猶太人中間有一個期間，他們的統治者，就是一班的祭司，這一班的祭司，在主前 167 年的那個期間，他們就開始反叛，反叛誰？反叛敘利亞，現在叫敘利亞，那個時代叫做基流斯王朝。他們的管轄之下，他們掙扎，而且掙脫了他們的鎖鏈，而有自由建立了一個國家，這個國家因為他們是祭司家族的人，成為赫斯孟念王朝。他們前後統治有一百年的光景，在主前 67 年是兩個最後的繼承赫斯孟念坐寶座的兩個青年人，結果都被希律王害死，所以，赫斯孟念王朝沒有了，大權抓在希律王手中。希律王為人殘忍，手段毒辣，所以他得了這個權柄之後，他為著討好以色列人，他們就開始重新修建聖殿。所以耶穌基督在世上，在馬太福音 26 章，曾經預言到，將來這個聖殿要被毀，如何如何，當時的輝煌的建築，有一天要被毀掉，那就是應驗在主後 70

年，提多將軍，羅馬的將軍，提多將軍，帶著他的兵丁來圍攻耶路撒冷，這是因為他們猶太人當中，有一個黨，叫做奮銳黨，是極其愛國，極其激烈的份子，他們就與羅馬軍兵相反抗。最後，他們把耶路撒冷城圍困，要消滅這一班的人，這就是耶穌在馬太福音 24 章，預言中一部份，是指著主後 70 年，猶太人要被他們殺滅，他們的城要被佔據，他們也要失去他們的聖殿。那我們從這個背景裡面看見，耶穌基督來到拿撒勒的時候，是一個什麼地帶呢？這個地帶稱之為加利利，加利利是有上加利利，下加利利，分成兩個省，這是耶穌時代的地理環境。在那裡，上加利利的地帶裡面有幾個平原，第一個平原，被稱作耶斯列平原，另外一個平原，稱亞可，就是波列拜平原，他們相連，中間這一個平原是肥美地土，過去的年代裡面，有河叫做基遜河，現在基遜河已經乾掉了，因為他們把水截住，引到他們所建的水庫之中，所以你不再見基遜河，那麼，耶穌基督在那一帶生長起來，有充滿在歷史的事實，又充滿了許多愛國、許多被殘殺的事蹟。因為，猶太人他們一直要復興亞伯拉罕所得到的那個應許，亞伯拉罕的子孫，要成為一個國家，變成國家之後，使萬國得福，所以因此他們極力的奮鬥戰爭，所以，以至於戰爭到底，以至於產生許多荒涼的事。那麼這是聖經上講的當時的背景。在加利利海，是最著名的，他就是在加利利的東部，這個海，因為它看著這整個的圖案，好像一個彈的琴一樣，所以他們稱之為倒弦琴，這一個海相當的大，也是相當的可愛，風景也好。東部有高山，西部也有山，形成這一個內陸的海，那

麼水從那裡來？是從上游，黑門山的水留下來，裡面各種的生產的物有幾千種，所以那裡常有許多打漁的人，在那裡靠打漁謀生。所以耶穌基督在開始傳福音的時候，就來到加利利海邊，當時間，加利利海一共有九個城市，耶穌的時代有九個城市，那麼耶穌基督就在迦百農那裡做了他的大本營，那麼，當時間，在迦百農的東部高原，只有幾哩路有伯賽大，那是在東部，在迦百農的北部高原地方，有一個叫哥拉汎這個地方，我們今天稱為福音三角洲，他好像是一個三角形一樣，畫成畫出來成為一個三角形，那麼，這個地方就是耶穌基督在世，他多在的地方。然後他有幾次的功夫，到耶路撒冷過節。比方說，他兒童時代，12歲就到過耶路撒冷，過逾越節，因為猶太人每逢逾越節的時候就會上到耶路撒冷去過節，而且，他們的孩子們，到了12歲要舉行監証禮，要舉行一個在他的一生之中的關鍵上，要成為律法之子。從今以後，他們要屬於律法，要遵守律法，正如亞伯拉罕一生的路程，在創世記26章第5節，都因亞伯拉罕遵守我的律法，遵守我的法律典例章。意思說，亞伯拉罕一生是遵守神的話語的人。所以，以色列人，他們的兒童12歲的時候，一定要有這個禮，耶穌基督12歲去到聖殿去，根據路加福音第二章52節，講到耶穌到了聖殿那裡，有機會坐在教法師，當時間的律師，那些法利賽人中間，一面問一面答，很多的人都驚奇他的聰明的對答。他的母親父親，肉身的母親父親，來把他帶回去，直等到他大概在30歲的時候，再出來做工，所以他有一個長的時

間，至少有 18 年的時間，經常在加利利，因為他的父親是做木匠的，肉身的父親是做木匠的，他就學了做木匠的工作，這是耶穌基督生平中間一段空白的時候，我講怎麼是空白，因為沒有實在的記錄講他在那 18 年中間，他做什麼，我們不知道，只知道他是在拿撒勒長大的，所以他的話語，有拿撒勒人的口語口音，因為當時間在加利利海一帶，是講亞蘭話。所以耶穌基督在十字架上說：「以利、以利、拉馬撒巴各大尼。」講那個話的時候，別人以為他說「以利」他要求以利亞來拯救他，其實他講的，是用亞蘭語講，「我的神、我的神，你為什麼離棄我。」那麼，像是這樣的話語，是受天然自然的地理情勢，因為他在那裡長大，既然是如此，看耶穌基督生平與加利利有分不開的關係，他曾經走遍了加利利一帶，教訓人，勉勵人。在馬太福音的第四章，耶穌基督在加利利海旁邊，就在加利利的附近，西邊西南部的那邊拿撒勒的方向裡面，有一段的湖，革尼撒勒湖，他就在那裡召集門徒，叫門徒來跟從他，這是基督在世界上做工的開始。他一開始說「天國近了，你們應當悔改。」這是耶穌基督一出來傳福音的信息，這一篇的信息，成為一個主要的信息，「天國近了。」這就是馬太福音的主題命題。命題是什麼？我們在講「讀經法」的裡面，已經講過什麼叫做命題，命題就是以一個主要的題目，把與這個主要的題目相連相關的事，把它串起來，好像一串的珍珠，把它串起來，然後戴在頸子上，那是命題的意思。那在基督一生的道路裡面，有許多直接與天國的事，天國的教導，馬太福

音就把它拿出來，把它按著次序來教導，就成為馬太福音。馬可是最早的一本福音，他在跟從他的老前輩彼得的時候，從彼得得到了耶穌所說的話，所行的事，就記錄下來，叫我們看見，因為主從天而來做工，不斷的做工，不斷的禱告，不斷的服事人，叫我們看見耶穌基督來到世界上，他是個做僕人的，他是來服事人的，然後像一條牛一樣，奉獻在祭壇上，當做燔祭，為人犧牲，就做了多人的贖罪祭，能以為多人贖罪。我們感謝主，這是基督來到世界上最大的使命，那在馬可福音就是如此講法。路加是一個外邦人，他是希臘人的背景，他的希臘文很好，那麼他自從跟隨了耶穌之後，同保羅在一起同工，他就開始把當時各地所講，教會中所談論的，並且有馬太福音、馬可福音這些的書已經出爐了，他就拿來參考，加上他所研究的，就合成一本書，叫做路加福音。路加福音中，特別注意到聖靈充滿的事，這也是路加在他的靈命中屬靈之中的經歷，他所敘述的耶穌，是一個人，他有人情意味，他是一個人，有人道主義。他是神，一點不成問題，但是他又做人，在做人中間，他看見人流離失所，他心中覺得傷心，他感覺窮人可憐，他就想到他們的需要，看見孤兒寡婦無人照顧，他就想到人要用憐憫，來待這些孤兒寡婦，所以他是這樣一位主，他看見病人，就同情，就去醫治。所在路加福音，我們看見耶穌基督是一個道地的人，但是這人卻產生了活潑的見證，卻留下了活潑的榜樣，叫我們這些事奉的人，這些跟隨耶穌基督的

人，可以看見一個完全的人，留下了完全的模範。所以，無怪乎保羅後來說

「你們要效法我，像我效法基督一樣。」那這是說，我們的主來到世界上，他是神要來做人，是道道地地的，透透徹徹的，做了一個人，在人的地位上，把他的救主的地位，救主的功用、目的，完全傳出來，這是路加福音。第四本福音是約翰福音，約翰都是講耶穌基督的教導，講到耶穌基督所行的事，所以約翰福音的架構，乃是講到耶穌三次逾越節到耶路撒冷去。第一次逾越節，他在那裡潔淨聖殿，最後一次逾越節到耶路撒冷去，他做什麼？他就被捉拿，被釘死在十字架上。在這些工作中，若是你注意約翰福音，你就知道，每逢約翰寫一篇耶穌基督的講道，他所講的記錄，先是用一個神蹟，或者以後用一個神蹟來結束。所以耶穌基督所做的事，所行的神蹟，都有他奇妙的作為。耶穌基督給五千人吃飽，那是說明耶穌基督是天上的糧，他是真糧，他來了以後，要叫別人得飽足，得了滿足之後，就可以得到一切的豐富生命，他是生命的糧。這是耶穌基督的教導，由此類推，約翰福音乃是把耶穌的教導，用一個題目，就是神的兒子來到世界上，他就是那道。「從來沒有人看見過神，只有在他懷中的獨生子，將他表明出來。」耶穌基督來到世界上，就是要把神的樣式給人看見，所以約翰福音第一章說，「從來沒有人看見過神，只有在他懷中的獨生子，將他表明出來。」耶穌來是表明神的，也是我們今天做基督徒的我們的本份，我們的目的，乃是叫別人看見耶穌基督。像耶穌基督在



世界上的時候，叫人認識神，看見神，這是約翰福音的目的。但是耶穌基督所講所行的很多，他所去的地方，就是在今天的猶太地，他去過許多的加利利海旁的城市，他也去過各個會堂，宣傳天國的福音。既然他這一生的道路裡面，照著舊約的預言來的，人要了解基督的生平，一定要看有一個重要的關鍵，就是耶穌基督來到世界上，是應驗了舊約中的話語。所以耶穌基督所行的、所做的、所說的，都是從舊約來的。耶穌基督是一個讀舊約聖經的人，是一個信聖經的人，也是操練舊約聖經的人。所以他每做什麼事，都要根舊約的聖經，甚至他在十字架上說了一句話，因為經上記載說，我渴了，所以他就說我渴了，他目的一生來就是要應驗經上的話，「我的事已經記在經卷上，所以我來為要遵行神的旨意。」他把舊約當做他的人生觀，當做他的人生中間所要行的神的旨意，這是耶穌基督來到世界上所做的事，那我們感謝主，神既然這樣的成就，這是給我們看見，神做事乃是照著自己的計劃而做事。願主保守我們的心懷意念，求主特別施恩給我們。那麼，在這裡，我們必須要看耶穌基督為什麼來世界上，既然我們提說了他來到世界上，那我們就要看見他為什麼來到世界上，我們要從歷史的觀點來看。神選召亞伯拉罕，目的是要亞伯拉罕的子孫能成為一個國家，叫萬國因他蒙福，這是在神的面前，神所應許的。亞伯拉罕為這個目的而生，為這個目的而活，也為這個目的而離開世界。那亞伯拉罕之後，以色列人有沒有

照著亞伯拉罕所留下來的榜樣呢？我們讀舊約就可以看出，他們沒有，因沒有的緣故，神就照著他所講的話，把他們拋棄在萬國，原來要叫他們成為一個國，成一個榜樣，叫他們能以從神那裡因他們遵守神的話，而得到神的福氣，多餘的福氣，也叫外邦人，外邦的國家蒙福，這一點沒有達到，所以猶太人在全世界，分散在全世界，他們仍舊建立會堂，他們讀聖經，本來是好的事，但是他們沒有照著神的話，去把福氣分給別人。這是我們基督徒所應該學習的功課，我們今天需要把我們從神那裡得來的福氣，來分賜給別人，這是神要我們所做的，所以我們是一個賜福的導管。怎樣得到福氣呢？就是要遵行神的話就蒙恩，遵行神的話之後，然後神就把天上的窗戶打開，將福氣傾倒下來，遵守神的話，行神的話，神就預備通達的道路，讓你在物質上靈命上可以得到福氣，這樣使別人得到福氣，那你就變成一個賜福的導管。這是耶穌基督生平中，給我們留下來的很重要的一個教訓。但是以色列人敗壞了，他們成為國家了，大衛是在主前大概一千年的時候即位，坐了寶座，後來主前970年那個期間，他的兒子所羅門王即位，建造了聖殿，但是在所羅門王的兒子即位之後，以色列國，猶太人，分成兩個國家。十個支派他們脫離猶大族的君王的管治，成立了北國，我們叫做以色列國，聖經叫做以色列國。那麼從這一些的經過看見戰爭不斷的發生，猶大仍舊保持他們的傳統，成為猶大國，我們在聖經讀時稱為南國，這兩個國家多年在

一起，也多年戰爭。主前 722 年，北國被亞述人吞併，亞述人是殘忍無道的一些的人，他們對於以色列人，殘殺、虐待、俘虜，然後把他賣做奴隸。所以今天那十個支派的人，究竟在哪裡？我們不知道。南國，等到主前 586 年，開始了一個更慘的遭遇，就是他們的國家被滅亡了，聖殿被毀了，他們經過幾次的被擄，主前 606 年，第一次的被擄，有些青年的先知在他們中間。到了主前 597 年，又一次的被擄，他們苟延殘喘在那一個艱鉅的時間，他們沒有立志跟從耶和華，遵行神的話語，結果他們最後一次，主前 586 年，被擄到巴比倫去。在被擄到巴比倫之後，青年人逐漸成長，他們的兒童逐漸成長，為著要興起他們對於神的話語的認識，就有先知，像是以西結，開始搜集經典，大家在一起可以讀聖經。我們讀以斯拉記，更可以清楚這個觀念。在那個期間，他們組織了聚會的地方，就是後來稱為會堂，這一個會堂，就在外邦的國家，到處成立，他們就在那裡敬拜神，事奉神。所以耶穌基督在世上的時候，那個時候，加利利一帶建了許多的會堂，就是那樣逐漸逐漸造成演變的。那這會堂的目的是什麼？是叫猶太人學習主的話語，他們三歲就要進會堂，背誦申命記第三章，第六章，對不起。第六章 4 節 5 節的話，「以色列，你們要聽，耶和華是獨一的神，你們要盡心盡性盡力愛耶和華你們的神。」那麼這些話叫他們存記在心，一生念念不忘，他們每天至少三次或者五次，都要說這幾句話，這是他們傳統的操練。耶穌在世界上的時候，他也從小就在那一個環境之

下長大。那麼他們被擄之後，神經過先知，像是但以理，就預言到主後主前要再回來，就是 536 年要再回來。回來做什麼？再重新建立殿，後來主前 455 年，他們再回來建耶路撒冷城，他們恢復了，但是恢復不久，他們又臨在一些的強敵的手中。因為在主前 323 年，亞歷山大興起，東征西討，佔據了聖地。亞歷山大死了之後，在主前 323 年死的，分成幾個國家，至少分成四個國家。分到北部的叫做亞流基，分到南部的叫做多利買，這一些的君王，彼此戰爭，猶太人就成為這一個戰場的中心，所以過著很痛苦的生活。剛剛在前面我也提到，在主前 167 年，有一班的猶太的愛國志士，或祭司們，起來反抗北部北朝，西流基的壓制而產生了獨立，後來主前 67 年的時候，希律開始逐漸掌權，以色列國就在猶太人自己自治，然而希律王代表羅馬來統治，羅馬並派巡撫來治理他們，所以雖然有自治，但是仍舊不自由，沒有自治，這是耶穌基督時代歷史的背景。那我們要記得，耶穌基督在世說的預言中，將來耶路撒冷被毀，我們剛剛說過，那一班的人要怎樣？要離開耶路撒冷。果然不錯，在主後 70 年，在大混亂當中，耶路撒冷完全被毀掉。最後一次猶太人的反叛，主後 132 年到 35 年，\*\*\*\*\*帶領他們去作戰，結果後來全軍覆沒，完全的失敗，真是落到淒慘的地步，當時間被殘殺的奮銳黨的軍隊，大概有八萬多人。所以他們所有的人力物力財力都不能以保存。耶路撒冷被羅馬帝國統治，把名字都改掉，所以幾百年猶太人不能回

到耶路撒冷敬拜神，這是個很悽慘的事，但是我們就看見，耶穌基督一方面在做工，一方面在預言，一方面在教導，一方面在警告，可是始終人不聽這些話語，那麼因此我們看見基督的生平當中，他所經歷的正是一個極其需要天國福音的信息，或一個傳講天國信息的人，就是他自己。所以主耶穌基督來了之後，他就是要成就神在舊約裡，所預言的一切的話語。那我們就看見神做事乃是照著他的預言，照著舊約的層次，一步一步的帶領，神的旨意一步一步的成就，他的計劃，也一步一步的完成。

我們現在低頭禱告，結束第一堂的講論，「主阿，我們感謝讚美你，你的恩典與我們同在，你怎樣愛你的選民，基督親自來到世界上，先向他們傳說天國的福音，這一個天國的福音才是他們的需要，叫他們從心的裡面徹底的改變，徹底的相信，然後才能活出一個賜福給別人的國家，要他們蒙恩，也要叫萬國因他們的緣故而蒙恩。這樣的禱告祈求感謝，奉主耶穌基督的名！阿們！」